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LA SRA. PRESIDENTA:

Bon dia, senyores diputades i senyors diputats.
Començarem la sessió d'avui i, en primer lloc, els demanaria si
es produeixen substitucions.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Sí, presidenta, Irantzu Fernández substitueix Marc Pons.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Bon dia, presidenta, Marta Carrió substitueix Maria Ramon.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Bon dia, presidenta, Omar Lamin substitueix Iago
Negueruela.

LA SRA. PRESIDENTA:

I la Sra. Gómez substitueix Llorenç Córdoba?

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Sí, correcte.

Elaboració del dictamen de la Proposició de llei RGE
núm. 5653/24, de modificació de la Llei 9/2017, de 3 d’agost,
de regulació de les corregudes de bous i de protecció dels
animals a les Illes Balears.

LA SRA. PRESIDENTA:

L'ordre del dia d'avui consisteix a dictaminar la Proposició
de llei RGE núm. 5653/24, de modificació de la Llei 9/2017, de
3 d'agost, de regulació de les corregudes de bous i de protecció
dels animals a les Illes Balears.

Per defensar les esmenes del Grup Parlamentari Socialista
RGE núm. 9170 i 9171/24, i posicionar-se respecte de les de la
resta de grups parlamentaris, té la paraula la Sra. Fernández,
per un temps de deu minuts.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, presidenta, bon dia, diputats, diputades. Des del
Grup Socialista ens remetem al que vàrem parlar a la ponència
i a la presa de posicionament d’aquest projecte de llei, pensam
que era indispensable que per parlar d'aquest tema, per prendre
aquesta mesura, s'havia d'escoltar, tal i com s'ha dit aquí
diverses vegades, a dues comissions diferents, la representant
de l'OBIA, que és l’Oficina de la Infància i de l’Adolescència,
per veure el dany que aquesta mesura podia suposar a menors
i adolescents. 

Això no s’ha volgut fer, per part del Partit Popular s'ha
optat en contra d'escoltar la representant dels infants i dels seus
drets, segurament perquè no volen sentir el que diu de la
barbaritat que és votar a favor d'aquesta proposta de VOX, i per
això ens tornam remetre al debat.

Això ja no és només protecció, o sigui, aquesta llei no
només és una llei de protecció dels animals, que ho és, i s’hi
van prendre mesures molt importants com, per exemple, no
tenir animals en els espectacles de circs, sinó que és una llei
que defensa sobretot la infància, i defensa la infància com la
defensen altres lleis, com defensam els infants i no els deixam
prendre alcohol o no els deixam fumar, perquè els protegim.

De la mateixa forma hem de protegir els infants, en la
mesura del possible, de la violència. I protegir-los de la
violència -com hem sentit moltes vegades en els darrers mesos
a la Comissió d'Assumptes Socials- és cada vegada més difícil,
perquè tenim les xarxes socials i tenim molt poc control sobre
elles.

Sobre aquest tema sí que teníem control, fins ara, aquest
parlament havia pres una mesura que controlava l'accés dels
menors a un espectacle que és violent.

El PP i VOX parlaran de cultura..., bé, també tenim en
aquest país una cultura del vi o hem tingut cultures d’altres
tipus d'espectacles violents i no per això deixam prendre
alcohol als infants menors d'edat, i per això no els hem de
deixar entrar als bous, vagin amb els seus pares... -ara veig que
s’ha presentat una transacció que supòs que després ens
l’explicarà el Grup Parlamentari VOX-, vagin amb els seus
pares o altres responsables. 

El nostre posicionament segueix essent el mateix, el Comitè
de Drets del Nin va ser molt clar en aquest aspecte. Ens sorprèn
que el PP surti de seguir els informes que fa UNICEF, perquè
el PP forma part d’UNICEF, el Comitè de Drets del Nin no és
cap ens fora d'UNICEF, i nosaltres, sobretot, posam l’interès
superior de la infància front a vendre els drets dels nins per fer
un pacte amb la ultradreta perquè ens aprovin el sostre de
despesa.

Entenem que això forma part d’un pack perquè els aprovin
els pressuposts. Pensàvem que mai no entraria la infància i els
drets dels menors dins aquest pack per aprovar altres coses,
però veiem que aquí és on..., bé, on ha posat la línia el Partit
Popular i la presidenta Marga Prohens.

Per tant, el nostre vot seguirà essent igual que a la ponència,
per suposat, votarem a favor de totes les esmenes que han
presentat el Grup Parlamentari MÉS per Mallorca i el Grup
Mixt, perquè van en la mateixa línia del que nosaltres
consideram que és oportú, que és que els infants i joves no
puguin entrar a espectacles violents de cap tipus, ni a aquests
ni a altres.

I votarem en contra de l’esmena del PP, de la proposta de
VOX i de qualsevol transacció que es faci en la línia de la que
ja ens han presentat.

 Gràcies, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra.  Fernández. Per defensar les esmenes del Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca RGE núm. 10015, 10016 i
10017/24, i posicionar-se respecte de les de la resta de grups

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202405653
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202405653
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202409170
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202409171
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202410015
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202410016
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202410017
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parlamentaris, té la paraula la Sra. Carrió, per un temps de deu
minuts.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, presidenta. Des de MÉS per Mallorca
reiteram la posició que vàrem tenir en el debat en el ple de
presa en consideració de modificació de la Llei dels toros
vinculada, i jo crec que és una proposta de modificació que fa
VOX que atempta directament als drets de la infància, en
aquest cas, perquè la modificació és de l'article 12 i no
modifica altres aspectes vinculats amb la protecció dels
animals. 

Jo crec que és una proposta absolutament ideològica,
vinculada al seu concepte d'identitat nacional que promulga i
que posa per sobre dels drets i de la protecció de la infància,
bàsicament. És la definició de la proposta de modificació de
VOX, i el que més m'estranya és que el Partit Popular, un partit
de govern i un partit que es posiciona i que pacta amb UNICEF
la defensa dels drets de la infància, es vegi extorsionat i es vegi
vinculat a passar per sobre d’aquesta suposada identitat
nacional, per sobre dels drets de la infància, a mi això em
sembla trist i em sembla irresponsable, especialment
irresponsable. 

I així ho diu, a més, l'informe del Comitè de Defensa dels
Drets dels Infants de l’ONU i ho diu clarament, i com que ho
diu clarament, així com diu clarament el Decret de l’Oficina de
Defensa del Menor que la seva funció és defensar les
recomanacions internacionals en defensa dels drets del menor,
i que ha de vetllar perquè les diferents administracions i
institucions l’acompleixin, com que això està tan clar -està tan
clar- és el motiu pel qual el Partit Popular vota en contra que
comparegui, perquè no vol que li ho diguin, perquè no vol que
li diguin directament que votau i modificau una llei en contra
dels drets de la infància.

Però, en qualsevol cas, nosaltres demanàrem un informe
previ, MÉS per Menorca va demanar un informe previ a
l’Oficina i MÉS per Mallorca demanarà un informe posterior
i una vigilància exhaustiva de la vulneració dels drets de la
infància, a partir d'aquesta modificació, en el cas que s'aprovi.

Les esmenes del Partit Popular les votarem en contra,
especialment per un concepte, i és perquè crec que la defensa
de la llibertat, que és el que el Partit Popular defensa totalment,
que els pares siguin lliures d'educar els seus fills, que els pares
siguin lliures de poder decidir, xoca frontalment amb què no
poden ser lliures en decidir que els drets dels seus fills i la
garantia del benestar dels seus fills s'ha de garantir. Això ho
garanteixen unes lleis i els pares no tenen la llibertat de poder
decidir que no les compleixen.

I, bàsicament, per una qüestió molt important i és perquè la
proposta del Partit Popular, si llegim i repassam la Llei de
protecció de la infància, del menor, la 8/2015, que els menors
de 16 anys no vagin acompanyats, a mi em perdonareu, però jo
definiria que el fet que un pare i una mare no acompanyin, on
sigui, els menors de 16 anys és perfectament una característica
de desemparament tipificada a la Llei de protecció del menor
i motiu d'obertura d'expedients de protecció de menors. 

Per tant, a mi la vostra proposta em sembla il·legal,
completament, i absurda, perquè és molt obvi, molt obvi, que
els menors de 16 anys, fins i tot prou menors, més menors, no
hi aniran tots sols, enlloc. Per tant, hi votarem en contra. 

Les nostres esmenes van en dues direccions: una esmena
vinculada a l'article 12, que és recuperar el text original de la
llei que teníem, de la prohibició de l’entrada dels infants
menors de 18 anys als espectacles taurins, vinculada a la
protecció de la seva integritat; i dues esmenes que estan
vinculades a recuperar la capacitat d'autogovern del nostre país,
són articles que estaven tombats pel Tribunal Constitucional,
per una sèrie d'argumentacions vinculades que anaven en contra
de la llei estatal, de la Llei de protecció dels toros a nivell
estatal, i proposam un articulat diferent el qual creiem que salva
o, diguéssim..., sí, podria ser salva..., o li farem un bot a aquella
argumentació que el Constitucional en aquell moment o
l’argument del Tribunal Constitucional ens deia per què
quedava derogada.

I està vinculat a l’article... -ara us ho diré-, a l’article... és a
dir, una d’elles és la recuperació de l'article 6 de la Llei 9/2017,
amb una petita modificació vinculada bàsicament a
l'argumentació de la sentència del Tribunal Constitucional per
la qual es derogava. I l’altra, una altra que és una modificació
vinculada a l'article 2, que és per dotar el Govern de capacitat
reguladora, mitjançant decret, de les característiques i de la part
de regulació de les característiques dels animals. 

Bàsicament, l'esperit d'aquestes esmenes, ho repetesc, és un
esperit de recuperar al màxim la capacitat legislativa d'aquest
parlament, que des de MÉS per Mallorca l’hem defensada i
sempre l'hem defensada; de fet, més enllà de les sentències que
òbviament s'han d'acatar, seguim defensant que el Parlament de
les Illes Balears té competències per regular  les festes i les
activitats lúdiques, en aquest sentit, que ens dóna l'Estatut, que
era cap on anàvem a l'hora d'argumentar a la presentació
d'aquesta llei. 

I donarem suport a les esmenes del Partit Socialista i
d’Unides Podem, i no donarem suport, òbviament, a la
transacció que proposa el Grup Parlamentari VOX, perquè va
en la mateixa línia, entenc, en la presentació d'aquesta
transacció heu arribat a un acord en relació amb les dues
esmenes que vàreu presentar els dos grups parlamentaris. Ja
n’explicareu els motius.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA: 

Gràcies, Sra. Carrió. Per defensar l'esmena del Grup
Parlamentari Popular, RGE núm. 11446/24, i posicionar-se
respecte de les de la resta de grups parlamentaris, té la paraula
la Sra. Gil,  per un temps de deu minuts. 

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

Gracias, presidenta. No solo hablaré de patrimonio, sino
también de interés del menor, que parece ser que no lo
entendemos de la misma manera. 

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202411446
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Los menores de edad necesitan de una doble protección, por
un lado, la de representación y apoyo para la realización de
determinados actos jurídicos y, por otro, la de respeto a su
propio y personal proceso de autonomía. 

Parece ser que la izquierda, y solo curiosamente en este
caso, no lo toma en cuenta, en el caso de los toros. En cuanto
a toros se refiere, el menor ya no tiene autonomía, en el resto de
actos de su vida ordinaria y extraordinaria, sí. 

Se trata de un complejo equilibrio en el que hay que atender
a la personalidad del menor, puesto que la legislación del
menor es bien clara en este sentido. La exposición de motivos
de la Ley Orgánica 1/1996, de 15 de enero, nos dice que la
mejor forma de garantizar social y jurídicamente la protección
de la infancia es promover su autonomía como sujetos. 

En los textos constitucionales modernos hay numerosos
preceptos que atienden y garantizan el respeto debido a la
persona, y el menor es persona. 

El artículo 10 de la Constitución Española contempla una
garantía adicional, que es la de los principios y postulados
consagrados en la Declaración Universal de Derechos
Humanos y en tratados y acuerdos internacionales sobre la
materia, que, una vez ratificados, forman parte del
ordenamiento jurídico a través del artículo 96.1 de la
Constitución Española.

Con relación a la protección de los derechos del menor, el
artículo 34.9 de la Constitución Española, dispone que los
niños gozarán de la protección prevista en los acuerdos
internacionales que velan por sus derechos, remisión que debe
entenderse principalmente al Convenio de Naciones Unidas, de
20 de noviembre de 1989, sobre los Derechos del Niño. Sin
duda, uno de esos derechos es acceder al patrimonio cultural e
inmaterial. 

En la Convención de Patrimonio Cultural e Inmaterial de la
UNESCO se deja claro que el patrimonio cultural se transmite
de generación en generación e infunde un sentimiento de
identidad y de continuidad, de modo que contribuye a
promover el respeto a la diversidad cultural y a la creatividad
humana.

Con estos antecedentes, la tauromaquia encaja de forma
natural en la definición de patrimonio cultural inmaterial
definida por la UNESCO y ha sido incorporada de este modo
al ordenamiento jurídico interno español. 

La propia exposición de motivos de la Ley 10/2015, de
patrimonio cultural e inmaterial, nos recuerda que la
disposición final primera de la Ley 18/2013, de 12 de
noviembre, para la regulación de la tauromaquia como
patrimonio cultural, encomienda expresamente al Gobierno el
impulso de las reformas normativas necesarias para recoger,
dentro de la legislación española, el mandato y los objetivos de
la Convención para la salvaguardia del patrimonio cultural
inmaterial de la UNESCO. 

En definitiva, con el ánimo de garantizar el derecho a que
la personalidad del menor se forje de modo autónomo respecto

a la asistencia a los espectáculos taurinos, que cada vez
precisan mayores medidas de seguridad en los recintos y una
mayor protección de los menores que acudan, el Grupo Popular
ha planteado una enmienda a la Proposición de ley de
modificación de la Ley 9/2017, de regulación de las corridas de
toros y de protección de animales en las Islas Baleares. 

Aceptaremos la transacción planteada por VOX para
concordar el catálogo infractor. El artículo 15.3.c) de la ley
considera infracción la presencia de menores de 18 años en las
plazas, en concordancia con el vigente artículo 12. Al
introducir la enmienda en el artículo 12 se deja sin efecto la
infracción para menores de 18 años, si bien, en el caso de los
menores de 16, cuando acudan a la plaza de toros acompañados
de mayores de edad. 

Respecto a las enmiendas presentadas por MÉS per
Mallorca. La enmienda 10017, planteada por MÉS per
Mallorca pretende introducir el texto original vigente a partir
del 11 de agosto de 2017. Este texto se declara inconstitucional
y nulo por sentencia, del Tribunal Constitucional, 134/2018, de
13 de diciembre, no surtiendo efectos desde el 15 de enero de
2019. Por lo tanto, el Tribunal Constitucional ya se ha
pronunciado sobre el texto que ahora se pretende introducir vía
enmienda. Adolece de inconstitucionalidad ya declarada, que,
a nuestro modo de ver, la propuesta de MÉS no lo salva. 

En la parte en que se refiere al bienestar animal, está
cubierto por la Ley estatal 1/1992, ya que se aplica, como no
puede ser de otro modo, el principio de supletoriedad y demás
normativa en materia de bienestar animal y espectáculos
taurinos. Así lo establece la propia Ley 9/2017.

Esta misma resolución del Tribunal Constitucional declara
la nulidad de parte del artículo 5, entre otros puntos, en lo que
hace referencia a las características de edad y peso de los toros,
fijados por el texto original de la Ley 9/2017 autonómica, de
modo que la inconstitucionalidad también surte efectos desde
el 15 de enero de 2019.

Pero, sin embargo, en este caso sí que apoyaremos la
enmienda de MÉS per Mallorca 10016/24 porque
consideramos que remite a vía reglamentaria las características
de edad y peso de los toros que se toreen en las plazas de toros
de las Islas Baleares, que, en su día, lo que se recogía en
nuestra ley fue declarado inconstitucional.

No aceptaríamos la enmienda 10015/24, que supone la
prohibición a las personas menores de 18 años de asistir a las
plazas de toros cuando se celebren espectáculos taurinos.

Tampoco aceptaríamos la enmienda 11452 de Unidas
Podemos, ni la 9170 y 9171 del PSIB.

Gracias, presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gil. Per defensar l'esmena del Grup
Parlamentari Mixt RGE núm. 11452/24 i posicionar-se respecte
de les de la resta de grups parlamentaris, té la paraula la Sra.
Gómez, per un temps de deu minuts.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202411452
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LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sra. Presidenta. Bé, tot açò prové de què el passat
4 de juny el Partit Popular i VOX van fer efectiu un dels seus
acords de governabilitat i van aprovar la presa en consideració
d'una modificació legislativa que suprimia l'article 12 de la Llei
9/2019, de regulació dels bous i de protecció dels bous a les
Illes Balears, impedint a les persones menors d'edat que
poguessin participar i assistir a curses de bous. 

Aquesta prohibició ha estat vigent en els darrers set anys i
per a menors de 16 vigent des de l'any 1992, i té un fonament
claríssim que és la protecció de l'interès superior dels menors
a no ser exposats a violència, interès que preval o ha de
prevaler sobre qualsevol altre interès legítim que pugui
concórrer o entrar en conflicte, com podria ser el de participar
i assistir lliurement a la vida cultural i/o artística del nostre
país.

I, és clar, la consideració més que dubtosa sobre si la
cultura ha d’incloure tortura i assassinat d'animals seria un altre
debat, que, tot i que voldríem escometre per posicionar-nos
clarament en contra, certament no és el que afecta aquesta
modificació legislativa a la qual ens oposam.

Vull recordar -com ja s’ha dit- que el Comitè de Drets de la
Infància de l'Organització de Nacions Unides, que està integrat
per 18 experts en el camp dels drets de la infància, procedents
de 18 països del món, s’ha pronunciat de forma expressa en el
sentit de considerar que els estats part -i Espanya ho és- es
comprometen, en virtut d'aquesta convenció, a assegurar que
fillets i filletes tinguin la cura i la protecció necessàries per al
seu benestar i a garantir el seu desenvolupament físic, mental,
moral i social, per la qual cosa han d'adoptar totes les mesures
administratives, legislatives, socials i educatives que siguin
necessàries, i reconèixer expressament el dret de fillets i filletes
i adolescents menors de 18 anys a la protecció contra qualsevol
forma de perjudici o abús mental, el dret a una educació
compatible amb la dignitat humana, protecció contra l’exercici
de qualsevol feina que pugui resultar perillosa per al seu
desenvolupament físic, mental, moral o social, i el seu dret a
l'esbarjo i al joc i a activitats recreatives pròpies de la seva
edat, que, evidentment, no acompleixen els esdeveniments
taurins. 

El mateix article 12 ja preveu la instal·lació, dins i fora de
la plaça de bous i a lloc visible, d'un cartell amb l’advertiment
que l'espectacle pot ferir la sensibilitat del públic que hi
assisteixi, la qual cosa deixa ben palesa el seu nivell de
violència i l’afectació que se’n pot desprendre. I, curiosament,
aquest paràgraf s’ha decidit mantenir, la qual cosa encara fa
més evident la contradicció d'aquesta reforma, no?

I nosaltres pensam que aquesta incoherència de deixar en
mans dels progenitors la decisió sobre violentar els drets dels
seus fills és un fet que seria impensable i que, fins i tot, podria
ser considerat delictiu a àmbits com ara el consum de la
pornografia, dels estupefaents, per posar un exemple.

La tauromàquia és una tradició cruel perquè no només es
torturen i maten bous, sinó que es commina el públic assistent
a aplaudir aquests actes de violència, és a dir, hi ha una

exaltació de la tortura i l’assassinat dels animals. I açò jo diria
que, fins i tot, és el més greu perquè envies un missatge als
fillets i a les filletes que s’obsequia la violència; és a dir, és més
fort que la violència en si mateixa, és aplaudir la violència, de
ver que defensar una cosa que es vegi d'una altra forma per a
mi és absolutament enrevessada, no reconèixer açò. Tot i el pes
cultural o històric que pugui venir, és a dir, no reconèixer una
evidència com aquesta, que s’aplaudeix la violència, doncs és
dur una bena als ulls tremenda.

De fet, el Partit Popular, ara mateix és obvi que paga un
peatge, no?

I, bé, jo voldria afegir que, realment, Partit Popular, aquest
famós acord que s’ha romput unilateralment per part de VOX,
la veritat és que encara costa més d’entendre que vostès
s’obstinin a tirar endavant algunes modificacions legislatives
com aquesta, i no toca ara dir-ho, però és la de memòria
democràtica, que dius, bé,... vull dir, ara sí que ni tan sols és
pagar un peatge, ara són vostès que amb tota l’esma possible
defensen aquesta violència.

I no entenem com, tenint en compte que està més que
acreditat que..., normativa internacional, que tots els experts en
psicologia ho han dit, el Comitè aquest de drets de la infància,
la campanya que va fer la Fundació Franz Weber és que açò va
des del 2012, i aquesta fundació té un estatus consultiu dins el
comitè de l’ONU. 

També la Coordinadora de Professionals per a la Prevenció
d'abusos, la CoPPA, tothom està d'acord des del punt de vista
de documentació científica i s'han presentat informes i a totes
les pressessions d'avaluació de diversos països en el Comitè de
Ginebra..., vull dir que és que no hi ha dubte, no hi ha ni
contradicció a nivell internacional. De fet, es commina a
Espanya a demostrar que acompleix açò. 

Vull dir, vostès van en contra dels drets dels menors i contra
tota l’evolució, jo diria, de la modernitat, en recuperar
l'assistència dels menors. Perquè, miri, algunes voldríem anar
més enfora i que ja es deixés de torturar i matar animals com a
part de l’espectacle, però sembla que en aquest punt
d’intersecció respecte de la protecció dels menors no ho
hauríem de qüestionar, i ja no han de pagar peatges, no ho
entenem. 

Jo estic d'acord amb les esmenes de MÉS per Mallorca i del
Partit Socialista, òbviament, i res, esper que açò no surti bé.
Vull dir que no arribi el moment que els fillets tornin anar a
veure com es torturen i maten animals i aplaudim o s'aplaudeix
aquesta actuació. 

Moltes gràcies, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gómez. Per part del Grup Parlamentari VOX,
per posicionar-se respecte de les esmenes de la resta de grups
parlamentaris, té la paraula el Sr. Rodríguez, per un temps de
deu minuts.
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EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sra. Presidenta. Bienvenida la izquierda a la
protección del menor, de verdad que... que sí que me importa,
que me importa y les agradezco esta preocupación y este interés
por el menor. 

Lo primero, dejar claro que los espectáculos taurinos no son
ni fiestas ni actividades lúdicas, la tauromaquia es en este país,
por ley, patrimonio cultural. Supongo que ustedes respetan la
ley, no se habrán echado todavía al monte y que aceptarán lo
que proclamaron las Cortes Españolas que es que la
tauromaquia es, por ley, patrimonio cultural de España.

La asistencia a espectáculos taurinos está incluida en el
bono cultural, gracias a un fallo del Tribunal Supremo; es decir,
aquellas personas que, con el regalito este que les hacen los
gobiernos socialistas, de una serie de cientos de euros cuando
cumplen una cierta edad, pues, a pesar de que hubo un intento
de dejar la tauromaquia fuera de este bono cultural, que se
podía gastar en videojuegos pero no se podía gastar yendo a los
toros, pues, el Tribunal Supremo falló a favor de las
asociaciones defensoras de la tauromaquia y las actividades
taurinas están incluidas en el bono cultural.

Pero vamos a hablar, pues, este tema de la protección de los
menores en diferentes espectáculos culturales, que veo que a
ustedes tanto les preocupan, y a mí, por supuesto, también. Por
ejemplo, los espectáculos de castellers, esos espectáculos que
hemos importado en Mallorca, aunque son absolutamente
ajenos a nuestra cultura, pero que a algunos grupos, como MÉS
per Mallorca, tanto les gustan. Bueno, los espectáculos de
castellers, por ejemplo, el pasado 31 de agosto, con presencia,
además, del inculto ministro de Cultura, el Sr. Urtasun, pues se
produjo un accidente grave de una menor en el remate de esas
torres de castellers. 

Se ha hablado mucho sobre la participación de menores en
este tipo de expresiones culturales de la cultura catalana; ha
habido muertes, lo digo para que lo tengan ustedes en cuenta,
yo creo que ningún menor ha muerto en un espectáculo taurino
por ir a ver los toros, pero si ha habido muertes en los
espectáculos de castellers, por mucho que algunos hagan que
no con la cabeza, es así.

Miren ustedes, además, los datos, es muy curioso, porque
estos menores que suelen participar en el remate de estas torres
de castellers suelen ser hijos de inmigrantes, porque los locales
de la tierra no suelen dejar que sus hijos participen en estos
niveles de riesgo -sí, sí, lo tienen ustedes al alcance, sin ningún
género de duda, métanse en las redes sociales-, cuando quieren
ustedes viven una realidad paralela, pero la realidad es la que
es. Entonces, digo yo, ¿debemos prohibir los castellers o la
participación de menores de edad en estos espectáculos que son
considerados parte de la cultura y tradición de una de las
regiones de España? Y me sigue preocupando el tema de la
protección de menores, por supuesto. 

¿Les preocupa a ustedes, por ejemplo, que menores de 16
años puedan proceder al cambio de sexo sin intervención ni
siquiera de psicólogos o de psiquiatras que evalúen su
capacidad para proceder a la mutilación genital o de sus

pechos? Yo veo que no. Sí, pueden ustedes hacer todos los
aspavientos que quieran, pero es que me resulta cuando menos
sorprendente que a ustedes les preocupe que una persona
menor de 16 años acuda a un espectáculo taurino y no les
preocupe que una persona menor pueda proceder a mutilarse de
por vida -de por vida-, sin ninguna intervención de tipo
psicológico, y, por supuesto, sin consentimiento de sus padres
o progenitores, que eso es lo que ustedes aprobaron con la ley
de.., de..., la Ley trans, niños entre 12 y 16 años podían
proceder ya a una modificación genital. Eso no les preocupa, lo
que les preocupa es que los niños vayan a los toros. 

Sinceramente, yo creo que lo suyo es postureo de taberna y
espectáculo, que lo suyo es simplemente decir no nos gustan los
toros. Si es que a mí me parece muy bien que no les gusten los
toros, si es que a mí me parece estupendo, si es que no tengo
nada que decir, no vayan ustedes, no lleven a sus hijos, no pasa
absolutamente nada. Pero los menores de edad no corren
ningún riesgo asistiendo a un espectáculo taurino, no se
produce en ellos ningún tipo de consecuencias irreversibles,
como la mutilación genital que ustedes sí están dispuestos a
aprobar en menores, no tiene gravísimas consecuencias
psicológicas, como el aborto, que también están dispuestos
ustedes a aceptar en menores sin ningún tipo de consentimiento
paterno.

Pero, claro, es que aquí -se lo dije la última vez y se lo
repito-, aquí el problema de fondo es que los toros se han
denominado tradicionalmente la fiesta nacional, y a ustedes, en
el fondo, todo lo que huele a España les molesta. Y yo digo,
¿por qué son representantes públicos de un país al que
detestan? Es que no me lo acabo de explicar, sinceramente. ¿De
verdad ustedes, cuando están a solas y no dependen de su
partido o de la línea que les marca, ustedes creen realmente que
la asistencia de los menores es un tema dramático, el que
acudan a una corrida de toros? ¿No es un tema dramático el que
puedan amputarse el sexo? ¿No es un tema dramático que
participen en prácticas de riesgo como los castellers? ¿No es
ningún tema dramático las menores tuteladas que ustedes no
quisieron investigar en este parlamento? Pero ¡es un tema
dramático que asistan a un espectáculo taurino! Es así.

Pueden hacer así todas las veces que ustedes quieran con la
cabeza, les puedo asegurar que me afecta entre el cero y la nada
más absoluta. Pero es que es la cruda realidad, es la cruda
realidad.

Ustedes se tienen que enfrentar delante del espejo a ustedes
mismos y a sus propios fantasmas, de lo que ustedes aprueban
en contra del menor y de lo que ustedes están dispuestos a
prohibirle al menor.

Y si algún día quieren asistir a un espectáculo lleno de
violencia en el que se permite el acceso a menores, les invito a
que vayan por los campos de fútbol de nuestra geografía balear
a un partido de menores, verán ustedes lo que es un espectáculo
de violencia, que ustedes absolutamente desconocen, y para el
que nadie se opone a la presencia de menores. Esa es la cruda
realidad. 

Pero bueno, sigan ustedes encastillados en sus filias y fobias
que les llevan a ignorar la realidad y a negar una verdad que es
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total y absoluta, y es que a ustedes los menores les importan
absolutamente nada. A ustedes solo les importan los menores
en función de la manipulación ideológica que puedan hacer de
ellos. 

Y pasaré a decir que aceptaremos, en principio, la enmienda
propuesta por el Partido Popular, con una transaccional, que les
leo, que he repartido a todos ustedes, que sería: “Se modifica
el artículo 12 de la Ley 9/2017, de 3 de agosto, de regulación
de las corridas de toros y de protección de los animales en las
Islas Baleares, quedando redactada de la manera siguiente:
Artículo 12. Menores de edad y sensibilización. Las personas
menores de 16 años solo podrán asistir como espectadoras a los
espectáculos taurinos acompañadas de personas mayores de
edad. Dentro y fuera de la plaza de toros, y en un lugar visible,
se instalará un cartel que advierta que el espectáculo puede
herir la sensibilidad de los espectadores. No se considerará
infracción la presencia de menores de 18 años en las plazas de
toros durante la celebración del espectáculo taurino, siempre
que los menores de 16 vayan acompañados de personas
mayores de edad”.

Lógicamente, el resto de las enmiendas las rechazamos
completamente. Gracias, Sra. Presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Rodríguez. Passam al torn de rèpliques i
contrarèpliques. Per part del Grup Parlamentari Socialista té la
paraula la Sra. Fernández, per cinc minuts.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, presidenta. Bé, començaré pel final, per deixar-ho
clar al Sr. Rodríguez, jo no tinc cap problema amb Espanya, jo
som espanyola, no tinc cap problema a dir-ho, som espanyola,
som basca, som balear, som eivissenca, no tinc cap problema,
i totes aquestes nacionalitats no em suposen cap problema
ideològic, som tan espanyola com vostè, o potser més. 

Em sorprèn perquè sempre parlen que això és un problema
amb Espanya o perquè és una cosa que pertany a la cultura
espanyola, és que la cultura espanyola ha estat moltes coses, la
cultura espanyola ha avançat també, i ara som al 2024; fa molts
de segles la cultura espanyola incloïa espectacles de gladiadors,
i ara mateix consideram que això ja no és cultura espanyola.
Per a mi ja no és cultura espanyola els bous, perquè és un
espectacle violent, talment. Jo crec que Espanya ha avançat, i
vostè em parlarà de sentències... sí, el que vostè vulgui, però és
que la societat va més ràpid moltes vegada que la legislació.

Em sorprèn també que el proposant del grup dediqui més
temps a parlar d'altres tipus d'espectacles i d'altres situacions
que de la proposta en si mateixa, que és dels bous i del que
parlam avui. Però, bé, ells sabran per què no tenen altra
justificació.

Tampoc no ens parlen..., no ens donen xifres, quanta gent
hi ha esperant per anar als bous? Bé, ho veurem, perquè com
que el PP els ho aprovarà tot, això sí, si això passa pel plenari
abans que el sostre de despesa i els pressuposts, ja saben que si
hi passa després no els aprovaran res, perquè això només és que

el PP ven els drets de la infancia perquè vostès -i n'és molt
conscient-, els aprovin els pressuposts, però, realment, si no, no
ho farien. 

Respecte del que deia la Sra. Gil del respeto del proceso de
autonomía dels menors, tornam al mateix, i també parlava de
patrimoni, realment, sap què és també patrimoni? Les vinyes,
les vinyes són considerades a Espanya patrimoni, bé, són
patrimoni de la humanitat, algunes, per exemple, la de Bordeus,
i per això a Espanya no deixam als menors que s’empassin una
o dues ampolles de vi de Bordeus, bé, a partir dels 16 anys tot
sols, i els de 4, 5 anys que beguin el Bordeus tot sols a casa,
això no ho fem, veritat, no respectam l'autonomia d'un menor
de 6 anys per decidir si vol fer un got de vi o fumar un paquet
de cigars, no ho fem, encara que sigui abans, doncs en això el
mateix, no hi ha cap procés, ni respecte del procés de
d'autonomia quan parlam de persones en formació que tenen
uns drets, i un dels seus drets és que nosaltres, com a adults, ens
facem càrrec de la seva formació. I això vostès no ho respecten.

Hi havia altres formes culturals a Espanya abans d'aquesta,
com les baralles de galls, que es varen prohibir i que ara ens
semblen una aberració i que són totalment il·legals, com esper
que a qualque moment ho siguin també els bous, però que en
cap moment no pensaríem que és adequat que un boix de 5, 6,
7 anys, vagi amb el seu güelo, o no vagi amb el seu güelo, vagi
a veure un tipus d'espectacle com aquest.

Jo pens que, realment, molts parlamentaris del PP
-segurament no la Sra. Gil, però molts parlamentaris del PP,
passaran molta vergonya en aprovar aquesta llei, i després
haver d'anar a fer reunions amb UNICEF i altres organismes,
que ja han dit que això és un atemptat contra els drets dels
menors, crec que passaran vergonya. Però, bé, fins aquí és on
estan disposats a vendre els drets dels menors només per un
parell de vots, cada vegada una miqueta menys. Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Fernández. Per part del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca té la paraula la Sra. Carrió, per un temps de
cinc minuts. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, presidenta. Només vull reiterar les paraules de la
Sra. Fernández. Efectivament, la cultura avança i jo crec que
ara mateix ens trobam a un moment polític a les Illes Balears de
retrocés en aquest sentit, i de necessitat d'avançar a l'Estat
espanyol amb la derogació de la llei nacional. De fet, les
recomanacions directes que fa l’ONU van dirigides a l'Estat
espanyol, indiquen clarament la necessitat de la derogació i de
la modificació de la Llei de la tauromàquia.

Per tant, nosaltres hi estam a favor, no per una qüestió,
perquè creiem en la protecció de la infància i, en aquest sentit,
donam suport a la iniciativa legislativa popular que a dia d'avui
es tramita a nivell de l'Estat, que promou la derogació
d'aquestes dues lleis les quals, a més, són les que ens engrunen
i ens impedeixen el ple desenvolupament de la nostra comunitat
autònoma de la protecció de la infància i també de la protecció
dels animals.
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Jo crec que són conceptes que no estan..., l’argumentació
que feia la Sra. Gil en relació amb la promoció dels drets, o de
la cura dels infants en la promoció de l'autonomia dels infants,
crec que són coses que no estan en contradicció; és a dir, i que
el procés d’autonomia i respectar el procés d’autonomia d’un
infant i que tu desenvolupis que el teu fill sigui autònom,
autònom garantint tots els seus drets, no autònom sense
garantir-los-ho, em sembla que utilitza dos conceptes o dues
obligacions de la llei d'una manera una miqueta perversa.

Al Sr. Rodríguez li diré que jo les comparacions que fa en
relació al dret a l'avortament o al dret vinculat a persones
LGTBI i persones trans, em semblen, no sé com dir-ho, crec
que estratosfèriques; és a dir, crec que menteix, manteix
absolutament, si vostè se'n va a Son Espases i se’n va a la unitat
d’acompanyament de canvi de sexe, la primera persona que
trobarà a la porta és una psicòloga, la primera. Per tant,
menteix, no em digui que no, menteix, hi pot anar, jo el convid
que hi vagi a fer el que vostè consideri, hi vagi i tengui la
informació correcta. O que sol·liciti a la consellera de Salut,
avui capvespre, que compareix aquí, quin és l'equip que
configura aquesta unitat, que jo crec que no només mescla, sinó
que, a més, dona una informació absolutament incorrecta.

I jo li diré que jo defensaré els drets dels infants, aquí i on
sigui i en el context que sigui. Ja li dic, no en tenc cap dubte, ni
tenc cap problema de fer-ho. En qualsevol cas, crec que diu
molt de vostè la identificació de la cultura espanyola amb els
toros i l'exclusió dels castellers com a contrapunt d'aquesta
Espanya única que és l'Espanya que defuig MÉS per Mallorca
i, de fet, defuig amb tota la seva intensitat i amb la defensa de
la capacitat de decisió i d'autogovern del nostre país, que no és
en cap cas la seva idea que defensa d’Espanya. Gràcies,
presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Carrió. Per part del Grup Parlamentari Popular
té la paraula la Sra. Gil, per un temps de cinc minuts. 

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

Gracias, presidenta. No, no me causa vergüenza el apoyo de
esta iniciativa y no soy taurina, no me verá en una plaza de
toros, pero quizás muchos de los votantes de su formación, e
incluso sus propios compañeros de grupo parlamentario,
sientan vergüenza de su defensa, porque no solo van a los toros,
sino que en algunos casos, si hubieran podido, hubieran ido
acompañados de sus hijos menores, estoy convencida.

La Convención de Naciones Unidas sobre los Derechos del
Niño, de 20 de noviembre de 1989, reconoce en su preámbulo
la importancia de las tradiciones y de los valores culturales de
un pueblo para la protección y el desarrollo armonioso del niño
y, concretamente, en los artículos 13 y 14, defiende el derecho
a recibir informaciones e ideas de todo tipo y el respeto a la
libertad de pensamiento, conciencia y religión. También
establece el derecho de los padres a guiar al niño en el ejercicio
de su derecho de modo conforme a la evolución de sus
facultades.

Consideramos que la proposición de ley de modificación de
esta ley, con la enmienda introducida por el Grupo Popular,
transaccionada, (...) a los intereses y los derechos del menor en
atención a todo lo expuesto. Y no hay normativa internacional
que diga lo contrario, por mucho que se empeñen. Sí que hay
normativa internacional que defiende que la libertad y la
autonomía del menor está garantizada dándole la posibilidad de
decidir, y esta proposición de ley, con la enmienda
transaccionada, lo garantiza. No permitir a los menores, por el
mero hecho de serlo, el acceso a un espectáculo que la propia
ley considera como parte de nuestro patrimonio histórico y
cultural, no es más que infantilizarlo, y choca frontalmente con
el conocimiento científico actual, que deja bien claro que las
limitaciones que pudieran derivarse del hecho evolutivo deben
interpretarse de modo restrictivo.

Esta prohibición casa mal con la libertad del menor y nos
dicen que importa poco lo que diga la ley y los tribunales,
porque la sociedad avanza, sí, sí, pero avanza justamente como
quieren ustedes; es decir que la libertad opera para ustedes y,
sin ánimo de aburrirles, en la administración de tratamientos
hormonales y en la reasignación de género, que está siendo
muy cuestionada por los efectos perniciosos que provoca en la
integridad física y psicológica del menor, hasta el punto de dar
marcha atrás muchos de los países de nuestro entorno.

Prohibir el acceso a los toros a los menores no solo va en
contra de su libertad y de su autonomía, sino también del
principio de proporcionalidad y de la normativa internacional.
Gracias, presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gil. Per part del Grup Parlamentari Mixt té la
paraula la Sra. Gómez, per un temps de cinc minuts. 

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Sí, gràcies, Sra. Presidenta. Nosaltres no compartim l'anàlisi
jurídica que ha fet la Sra. Gil, nosaltres pensam -bé, no pensam,
és que és així- que la Convenció de Drets de la infància és un
tractat internacional jurídicament vinculant, d'obligat
compliment per a Espanya. És un tractat que forma, per tant,
part de l'ordenament jurídic espanyol, després que el 1990 es
ratifiqués, va entrar en vigor el 5 de gener del 1991, d'acord
amb la mateixa Constitució Espanyola, que en el 96 diu que els
tractats internacionals vàlidament celebrats, una vegada
publicats oficialment a Espanya, formen part de l'ordenament
intern.

I la Convenció de Drets de la Infància, a l'article 4, diu
clarament que (...) s’adoptaran totes les mesures
administratives, legislatives i d'altra índole per donar efectivitat
als drets reconeguts a la present Convenció. Per tant, per moltes
voltes que li donem, estam obligats a complir la Convenció de
Drets de la Infància. I que, bé, que les Illes Balears es plantegi
eliminar aquesta prohibició d'accés de menors d'edat a les
curses de bous suposa que la nostra comunitat autònoma
decidirà, conscientment i deliberadament, exposar fiets i fietes
a la violència i, amb açò, incomplir directament el dictamen
emès pel Comitè de drets de la infància i dels seus drets
reconeguts a la Convenció internacional ratificada pel nostre
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país, i, per tant, d'obligat compliment per tots els poders públics
espanyols.

I, efectivament, és una llàstima perquè érem l'única
comunitat autònoma que havíem donat compliment a
l’observació emesa pel comitè a l'any 2018, i ara ens plantejam
aquest retrocés, que contravindrà els drets dels menors. I també
la mateixa Constitució Espanyola, per molt que diguin que no,
ha incorporat els tractats internacionals.

I he de recordar que l’aplicació de la Convenció no només
competeix a les comunitats autònomes, que totes les
administracions públiques espanyoles estan obligades a fer
prevaler els drets dels menors i de les menors, sense que
aquesta protecció s'hagi de contraposar a un interès cultural que
en cap moment no es pot reconèixer quan es duen a efecte
determinades pràctiques. No, i per tant, la intervenció de tots
aquests nivells de l'administració és esperable, no només
desitjable. I existirà, per tant, un inexcusable deure de tots els
poders públics, Estat, comunitats autònomes i també entitats
locals de protegir els menors i les menors d'edat, sense que la
distribució competencial pugui servir de pretext per desprotegir
aquest col·lectiu el qual, bé, no deixa de ser el futur de la nostra
societat, especialment quan a nivell internacional s'ha constatat
una vulneració de drets protegits pels tractats internacionals.

I bé, no vull deixar de fer alguna referència a coses que hem
escoltat per aquí -jo també em considera espanyolíssima com
la que més, som una mil leches, m’encanta ser una mil leches,
Sr. Rodríguez, som una quarta part balear, una quarta part
andalusa i mitja part castellana, de Castella i Lleó; i, miri, i
m'encanta passar temporades a Castella. Per tant, no m'ha
d'explicar vostè com és Espanya perquè la tenc
incorporadíssima, el que no m'agrada és l’Espanya que ens
volen imposar uniforme. Precisament, l’avantatge que tenim,
les mil leches és que sabem com és Espanya, i Espanya no és
uniforme i vostès la volen uniformar.

I després, un breu comentari, si hagués conegut..., don per
fet que no, de fet, esper que no, que no hagi conegut cap fiet o
cap fieta que hagi necessitat passar per la transició de..., vostè
no sap el que pateixen, si vostè hagués conegut alguna persona,
amb tot el patiment que duen a sobre per no poder ser qui són
en realitat, jo crec que no s'atreviria a dir el que diu. I dic que
esper que no n'hagi coneguda cap, perquè si vostè n’ha
coneguda i ha imperat la seva ideologia sobre la necessitat de
ser qui és cadascú dins la societat, i no de forma oculta, no sap
el patiment.

I respecte de l’avortament, hi ha una cosa claríssima, Sr.
Rodríguez, és que l’oposició ideològica a les persones que
vulguin avortar els commina a un acte contra la seva voluntat
que transcendirà tot el seu futur, i l’oposició és ideològica, no
n'hi ha d'altre tipus. És per açò que es preveu la possibilitat de
les menors de 18, Sr. Rodríguez, precisament perquè se sap que
hi ha oposició ideològica i, és clar, com pot estar en mans la
decisió de qui s'oposa ideològicament, té tot el sentit del món.

Però, vaja, estam molt enfora per sort i esper que no es trobi
a prop cap persona amb necessitat de rebre la protecció legal
per poder ser qui és en el present i en el futur. Moltíssimes
gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gómez. Per part del Grup Parlamentari VOX
té la paraula el Sr. Rodríguez, per un temps de cinc minuts. 

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sra. Presidenta. No, se equivocan ustedes, nosotros
no creemos en una España uniforme, de blanco y negro y del
NODO, sino en una España que es plural, es diversa, y eso
forma parte de nuestra riqueza como nación, precisamente, que
somos una nación con una rica multiplicidad de regiones, de
costumbres y de tradiciones, que respetamos profundamente,
porque es que, además, nos ha conducido a ser lo que somos.

Lo que pasa que yo he visto en este debate que, al final, el
Partido Socialista, lo que me preocupa porque es un partido
importante, ha asomado la patita y ha asomado la patita cuando
ha dicho algo así como que la sociedad va por delante de la
legislación. Ustedes se asoman ya a una postura
prerrevolucionaria de que no aceptamos el marco legal porque
supera lo que para ustedes es una realidad social y que, por
tanto, lo supera y que ya no podemos aceptarlo. Ustedes tienen
que aceptar el marco legal español, y el marco legal español
dice que los toros son cultura, no son espectáculo, no es un
maltratar a un animal, es cultura, lo dice la legislación española
hasta que no la cambien. Pero, de momento, a día de hoy, es
cultura, la misma que Las Meninas en el Museo del Prado,
cultura.

Entonces, entiéndanlo ustedes así, no van a privar ustedes
del acceso a los menores a la cultura, ¿o sí? Ya lo intentaron,
lo intentaron sacándolos del bono cultural, y, al final, el
Tribunal Supremo les tuvo que enmendar la plana, porque está
considerado una cultura.

Yo les puedo asegurar, yo soy un poquito, incluso, más mil
leches que ustedes, yo tengo un cuartillo mallorquín, un
cuartillo salmantino, un cuartillo catalán y un cuartillo alemán,
y no me considero ni más ni menos español que ninguno de
vosotros, ni más ni menos, o sea lo mismo.

A ver, las cifras, dicen, no es que ¿cuántos menores quieren
ir a los toros? Es que con uno me basta. ¿Es que ustedes ya no
creen en las minorías? ¿Ustedes ya solo defienden las
mayorías? No, es que es así, porque hoy mismo sale una noticia
en el periódico -me ha parecido super interesante- de una pobre
chica que se queja muchísimo porque el sustituto, o sea, se ha
hecho una votación en clase sobre si las clases tenían que ser en
castellano o en catalán, y ha salido el sindicato este de obreros
estudiantes, o no sé cómo narices se llama, diciendo que pobre
niña que ha tenido que defender el que las clases se hagan en
catalán... ¡Qué miedo tienen ustedes a que esos menores voten
si deciden que mayoritariamente lo quieren hacer en castellano!

No, a ustedes solo les interesan algunas minorías, otras no
les gusta. Pues bastaría que un menor quisiera ir a los toros, o
que unos padres quisieran que su hijo fuera a los toros, porque
son aficionados y porque quieren que consideren...

Ustedes están llenos de contradicciones, o sea, un menor,
lógicamente, no se puede tomar en cubata ni se puede fumar un
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cigarrillo, pero se puede amputar los genitales, es que es así, es
que es así. Sra. Gómez, puede usted hacer así todas las veces
que quiera usted con la cabeza, pero es que es así. O sea, a
ustedes les preocupan ciertos derechos del menor y no tutelan
ciertos otros que son además irreversibles, que les van a
condicionar el resto de su vida sin un tutelaje efectivo de un
psicólogo y un psiquiatra, que no es preceptivo, no lo obliga la
ley, no lo obliga la ley, no es preceptivo.

Y no hablemos ya del aborto, que resulta que mi hija no
puede ir a una excursión del colegio a ver la catedral de Palma,
pero sí puede abortar sin que yo me entere.

(Remor de veus)

Por supuestísimo, por supuestísimo, o sea, rozan ustedes el
absurdo. Son ustedes aquello de los que iban al callejón del
gato con los espejos esos que deformaban la realidad que decía,
bueno, es que es así, son ustedes el esperpento de la realidad.
Y siguen aferrados, ustedes sí, a una ideología que está anclada
en 100 años de atraso y retroceso con lo que respecta a las
libertades.

Gracias, Sra. Presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Rodríguez. Un cop acabat el debat, passam a
les votacions i, en primer lloc, votarem les esmenes. 

Votació de les esmenes del Grup Parlamentari Socialista
RGE núm. 9170, article únic, i la 9171, disposició final, podem
votar. 

Vots a favor, 6; vots en contra, 7; no hi ha abstencions. 

Votació de les esmenes del Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca, votaríem per separat. 

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

Presidenta, sí, por favor.

LA SRA. PRESIDENTA:

Idò, en primer lloc votarem les esmenes 10015 a l'article 1
i la 10017 de nou article. La 15 i la 17.

LA SRA. SECRETÀRIA:

Vots a favor, 6; vots en contra, 7; no hi ha abstencions. 

LA SRA. PRESIDENTA:

I ara votarem del mateix grup parlamentari la 10016, de nou
article.

LA SRA. SECRETÀRIA:

Vots a favor, 12; vots en contra, 1; no hi ha abstencions. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Passam a votar l'esmena del Grup Parlamentari Popular,
transaccionada, que és l’11446, a l'article únic. Poden votar. 

Vots a favor, 7; vots en contra, 9; no hi ha abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

I ara passam a votar l'esmena del Grup Parlamentari Mixt
11452, a l’article únic.

LA SRA. SECRETÀRIA:

Vots a favor, 6; vots en contra, 7; no hi ha abstencions. 

LA SRA. PRESIDENTA:_

Ara passarem a votar l'article únic, amb la incorporació de
l'esmena 11446, transaccionada, i la disposició final, als quals
s'hi mantenen esmenes. Podem votar.

(Rialles i remor de veus)

LA SRA. SECRETÀRIA:

Vots a favor, 7; vots en contra, 6; no hi ha abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

I ara passam a votar la denominació de la proposició de llei
i l'exposició de motius a les quals no s'hi mantenen esmenes.

LA SRA. SECRETÀRIA:

Vots a favor, 8; vots en contra, 5; no hi ha abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

En conseqüència, queda dictaminada la Proposició de llei
RGE núm. 5653/24, de modificació de la Llei 9/2017, de 3
d'agost, de regulació de les corregudes de bous i de protecció
dels animals a les Illes Balears.

Es recorda que, d'acord amb l'establert a l'article 133 del
Reglament de la Cambra, els vots particulars i les esmenes que,
havent estat defensats i votats en comissió no hagin estat
incorporats al dictamen, es mantindran per al seu debat en el
ple, llevat que el grup parlamentari proposant manifesti la
voluntat de no mantenir-los mitjançant escrit adreçat a la
Presidència de la cambra dins el termini de les 48 hores
següents a la data d'acabament del dictamen.

I no havent-hi més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió.
Bon dia a tothom.
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